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Position relative de deux courbes - Corrigé
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Exercice 1
Soit C; la parabole d'équation y = 2x? + 4x + 4 et C, la parabole d'équation
y = x?>—3x —6.
On note f la fonction représentée par la courbe C; et g la fonction représentée par la courbe C,.
a) Etudier le signe de f(x)- g(x) pour tout x réel.
fx)—gx)=2x*+4x+4— (x*—-3x—6) =x2+7x + 10
Etude de x% + 7x + 10
A= (7)?—-4x10=9
A> 0. Le polyndome x? + 7x + 10 a donc deux racines

-7-3

X == =—-5etx, =

-7+3 _
=

-2

a =1 > 0. On en déduit le tableau de signes suivant :

X —00 -5 -2 400

x>+ 7x+10 + 0 — 0 +

b) Déduire de la question précédente la position de C; par rapporta C, .

Six € ]—00; —5] ou x € [—2; +0o[ alors x% + 7x + 10 > 0, c’est-a-dire que f(x) = g(x).

On en déduit que C; est au dessus de C,.

Six € [-5;—2] alors x? + 7x + 10 < 0, c’est-a-dire que f(x) < g(x). On en déduit que C; est en

dessous de C,.

c) Vérifier les résultats a I'aide de la calculatrice

(représentation de C; et C,)

Exercice 2

Soit les fonctions f; et f,, définies sur R par:

filx) = —%xz +x +§ et fo(x) = x% — 2x — 3.

On note P; et P, les courbes respectives de

f1 et f, dans le repeére orthogonal (0;1, )

1) a) Résoudre par le calcul I'inéquation
fix) <0

Etude de —%xz + x +%

3
A=1—-4|—Xxz)=4>0
(73)
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Donc—%xz+x+§adeuxracinesx1 =%;2=3etx2 = -1
a= —% < 0.0n en déduit le tableau de signe suivant :
x —00 -1 3 +00
- lx2 +x + & B 0 * 0 B
2 2
filx) <0 © x €]—00; —1] U [3;4+0[
b) Résoudre par le calcul I'inéquation f,(x) > 0
Etude de x? — 2x — 3
A=(-2)2—-4x%x(-3)=16>0
Donc x? — 2x — 3 a deux racines x; = % =—-letx, = sz =3
a =1 > 0. On en déduit le tableau de signe suivant :
x —00 -1 3 +00
x?—2x—3 + 0 - 0 +
fo(x) >0 © x € |—c0; —1[ U ]3; +00[
2) a) Résoudre par le calcul I'équation f; (x) = f,(x)
fi(x) =f2(x)@—lxz+x+§=x2—2x—3®§x2—3x—2=0
2 2 2 2
Détermination des racines de %xz —3x — g
A= (—3)2—4x (—2x§> =36>0
2 2
L‘équation%x2 —3x — g = 0 a donc deux solutions x; = % =—letx, = 3%6 = 3.

LX) =filx) ©x;=—-1etx, =3

b) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de P; et P,
(-1D)?2-2(-1)—-3=0et(3)*-2(33)—-3=0
A;(—1;0) et A,(3; 0) sont les deux points d’intersection de P; et P,.

3) a) Déterminer le signe de f;(x) — f,(x) suivant les valeurs de x.

3 9
fitx) = f(x) = —Exz +3x+3

3 s . .
a=-3:< 0. D’ou le tableau de signes suivant :
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X —00 -1 3 400

— 0 + 0 —

32+3+9
2% T

b) En déduire la position relative des courbes P; et P,

Six € [—1;3] alors %xz —3x — g > 0, C’est-a-dire que f; (x) = f5(x).

On en déduit que P; est au dessus de P,.

Six € |—00; —1] ou x € [3; 400 alors sz —3x —g < 0, c'est-a-dire que f;(x) < f5(x). On en déduit

que P; est en dessous de P,.

4) On donne ci-dessous la représentation graphique de P; et P,

Vérifier les résultats trouvés aux questions 1, 2 et 3.

Question 1

P; est au dessus de 'axe des abscisses entre —1 et 3.
Question 2

Point d’intersections P; (—1; 0) et P,(3; 0)
Question 3

Six € [—1;3] alors P, est au dessus de P,.
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Exercice 3

Soit les fonctions f; et f,, définies sur R par:
filx) = —%xz + gx et f,(x) =x% —5x + 6.
On note P, et P, les courbes respectives de f; et f, dans le repére orthogonal (0;71, )
1) a) Résoudre par le calcul I'inéquation f;(x) < 0
-1 5
)

()= 227 +2x = +
filx) = > X 2x—x(2x >

Tableau de signes

f1(x) - 0 + 0 —

filx) <0 © x € ]—00; 0] U [5; +0o[
S =]—00; 0] U [5; 400

b) Résoudre par le calcul I'inéquation f,(x) > 0
fo(x) =x>—-5x+6
A= (-5)?*—-4x6=1
A> 0 donc le polynéme a deux racines x; = 5;—1 =2etx, = % =3

Tableau de signesa > 0

X —00 2 3 400

x2—-5x+6 + 0 — 0 +

fo(x) >0 & x € ]—00; 2[ U |3; +00[
S =]-00;2[U]3; +0

2) a) Résoudre par le calcul I'équation f;(x) = f,(x)

1 5 3 15
i) = fL,(x) & —Exz+§x=x2—5x+6(:>5x2—7x+6=0

Etude de%x2 —175x +6

e 15, 3 B
=(——)?—4X=-X6=—
S 2 4

A> 0 donc I'équation %xz - 12—5x + 6 = 0 ainsi que I'égalité f; (x) = f,(x) ont deux solutions

x; = 1 et x, = 4 (je ne donne pas le détail des calculs).

S ={1;4}
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b) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de P; et P,
f1(1)=—%><12+§x1=2et £(1)=12-5%x1+6=2.
Donc le point A(1 ;2) est un point d’intersection des courbes représentatives de f; et f,.
£,(4) =—%x42+§x4=2et £f,(4) =42 -5x4+6=2.

Donc le point B(4; 2) est un point d’intersection des courbes représentatives de f; et f,.

3) a) Déterminer le signe de f;(x) — f,(x) suivant les valeurs de x.

1 5 3 15
i) —filx) & —zx*+-x—(x*-5x+6) =—=x*+—x—6
2 2 2 2
a=—§<0d'oi1 le tableau de signes :
x —00 1 4 +oo
3 15
——x*+—=—x- — 0 + 0 —
2x + > x—6

b) En déduire la position relative des courbes P; et P,
Six € |—00; 1] U [4; +oo[ alors f;(x) — f,(x) < 0 donc P; est en dessous de P,
Six € [1;4] alors f;(x) — f,(x) = 0 donc P; est au dessus de P,.

4) Apres avoir donné un tableau de valeurs pour chacune des fonctions entre —2 et 6, tracer la

représentation graphique de P; et P, dans un repére orthonormal (0;7,)).
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